

**Отзыв научного руководителя  
на диссертацию Шебалова Владимира Андреевича  
«Преступления, совершаемые лицами,  
осуществляющими незаконные раскопки, и их предупреждение»  
на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Избранная тема диссертации до настоящего момента оставалась не исследованной в рамках науки криминологии, что говорит об актуальности и востребованности проведенного автором исследования.

В представленной работе В.А. Шебалов предпринял успешную попытку восполнить пробелы в имеющемся научном знании о криминологических аспектах преступлений, совершаемых лицами, осуществляющими незаконные раскопки, а также обосновать предложения по оптимизации действующего российского законодательства, правоприменительной практики, деятельности по предупреждению таких преступлений. Этому способствовали удачно сформулированная соискателем цель работы и правильная постановка исследовательских задач. В результате диссиденту удалось найти подходы к изучению рассматриваемой проблемы, а также обеспечить всесторонность и полноту исследования.

Поставленная в диссертации цель, состоящая в разработке криминологической концепции преступлений, совершаемых лицами, осуществляющими незаконные раскопки, а также в формировании комплекса мер по их предупреждению, достигнута, обозначенные задачи успешно решены. Выработанные концептуальные положения характеризуются научной новизной и логической завершенностью. Основные значимые положения проанализированы с позиции их соответствия положениям правовой теории, действующего законодательства и правоприменительной практики.

Диссертационное исследование В.А. Шебалова содержит ряд теоретических положений, представляющих научный интерес. Заслуживает

одобрения сформулированные автором криминологические понятия «черная археология» (преступная деятельность «черных копателей») и «черный копатель». Под «черной археологией» (преступной деятельностью «черных копателей») понимается незаконная деятельность, представляющая собой совокупность преступлений, совершаемых на определенной территории за определенный промежуток времени, преследующих корыстную цель, направленных на поиск и изъятие исторических предметов в месте их залегания и обращение в свою пользу (пользу третьих лиц). «Черный копатель» – это лицо, занимающееся незаконным поиском и извлечением в свою пользу (пользу третьих лиц) как артефактов, так и иных исторических предметов в местах их залегания, имеющих имущественную стоимость и/или коллекционное значение.

Научной новизной обладают представленные в работе: криминологический портрет личности преступника, совершающего незаконные раскопки; основные типы личности преступника; меры общесоциального и специально-криминологического предупреждения преступлений.

При проведении исследования автор использовал обширный нормативный и эмпирический материал, применял разнообразный методологический инструментарий, что позволило ему сформулировать и вынести в итоге на защиту взаимосвязанные положения, совокупность которых можно квалифицировать как значительный шаг в развитии науки криминологии.

Содержащиеся в исследовании положения, выводы и рекомендации могут использоваться в процессе преподавания учебной дисциплины «Криминология» в учреждениях, реализующих программы высшего юридического образования.

Диссертация В.А. Шебалова выполнена на высоком теоретическом и практическом уровнях. Ее отличают хороший научный стиль и четкая аргументация авторской позиции по основным вопросам темы. Основные

результаты исследований нашли отражение в 13 научных статьях, четыре из которых – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертационных исследований.

Характеризуя личность диссертанта, следует отметить, что в процессе работы В.А. Шебалов зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны как целеустремленный, добросовестный, ответственный и плодотворный исследователь.

Таким образом, диссертация В.А. Шебалова «Преступления, совершаемые лицами, осуществляющими незаконные раскопки, и их предупреждение» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, которая отличается научной новизной и обоснованностью образующих ее теоретических и прикладных положений, содержит решение научной задачи, имеющей значение для развития теории криминологии, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации Владимир Андреевич Шебалов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Научный руководитель –  
доктор юридических наук, профессор,  
профессор кафедры прокурорского надзора и криминологии  
ФБГОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»

«28» 03 2024 г.



Громов Владимир Геннадьевич

Контактные данные:

410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 3;

тел.: (8452)299043

e-mail: [gromov\\_vg@mail.ru](mailto:gromov_vg@mail.ru)